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ODDLUŽENÍ SOUDNÍ CESTOU 
Od ledna 2024 bude oddlužení pro všechny žadatele na 3 roky 
Informace ohledně oddlužení soudní cestou lze dohledat na: https://insolvence.justice.cz/  

Od 1.6.2019, kdy vešla v platnost novela Insolvenčního zákona, se změnily podmínky pro splnění oddlužení, které mají za cíl 

především zpřístupnit možnost oddlužení širšímu spektru dlužníků. Aby soud dlužníkovi oddlužení soudní cestou povolil, 

musí být splněny stanovené podmínky. Jednou z podmínek je, že se nesmí jednat o dluhy z podnikání (je ale uzákoněna 

možnost oddlužení i pro podnikající osobu - OSVČ). Dále musí být zřejmé, že je dlužník v úpadku (tzn., že má min. 2 

věřitele, je v prodlení se splácením déle, než 30 dní a není schopen plnit podstatnou část svých závazků, nebo některé 

závazky neplatí déle než 3 měsíce, nebo na něj byly nařízeny exekuce - úpadek musí dlužník prokázat alespoň u 2 svých 

závazků písemnými listinami – např. původní smlouvou o půjčce, výzvami věřitelů k úhradě dluhu, dohodou o splátkovém 

kalendáři, exekučními příkazy, apod.). Již ale není potřeba, aby dlužník ke svému návrhu na povolení oddlužení přikládal 

úplný seznam závazků s uvedením všech svých věřitelů 

Novelou jsou nyní do insolvenčního zákona začleněny nové odlišné „režimy“ oddlužení a redukce možných způsobů 

oddlužení za tří na dva – 1. oddlužení zpeněžením majetkové podstaty a 2. oddlužení plněním splátkového kalendáře se 

zpeněžením majetkové podstaty. Dlužník není povinen vydat ke zpeněžení své obydlí, ledaže ze zprávy pro oddlužení 

vyplývá, že jeho hodnota přesahuje hodnotu určenou podle prováděcího právního předpisu násobkem částky na zajištění 

obydlí v dlužníkově bydlišti. Oddlužení plněním splátkového kalendáře se zpeněžením majetkové podstaty je splněno 

předně tehdy, splatil-li dlužník nezajištěným věřitelům jejich pohledávky v plné výši. Dále je oddlužení plněním splátkového 

kalendáře se zpeněžením majetkové podstaty splněno tehdy, jestliže dlužník v době 3 let od schválení oddlužení splatil 

nezajištěným věřitelům alespoň 60 % jejich pohledávek. Dále pak je oddlužení splněno, jestliže po dobu 5 let od schválení 

oddlužení nebylo toto dlužníku zrušeno a dlužník neporušil svou povinnost vynaložit veškeré úsilí, které po něm bylo možno 

spravedlivě požadovat, k plnému uspokojení pohledávek svých věřitelů. Přitom se má za to, že dlužník tuto povinnost 

neporušil, jestliže v uvedené době splatil nezajištěným věřitelům alespoň 30 % jejich pohledávek. Za splnění uvedených 

podmínek tedy může dojít k prolomení dosavadní 30% hranice splacení pohledávek. Bude pak na insolvenčním soudu, aby 

zhodnotil, zda dlužník skutečně ke splacení svých pohledávek vynaložil veškeré úsilí, které po něm bylo možno spravedlivě 

požadovat. Novela obsahuje ještě další speciální režim pro starobní důchodce a osoby invalidní II. a III. stupně– 

oddlužení plněním splátkového kalendáře se zpeněžením majetkové podstaty bude v těchto případech splněno už po třech 

letech, jestliže po tuto dobu od schválení oddlužení nedošlo k jeho zrušení. V zákoně je nadále zakotvena možnost 

společného oddlužení manželů, která je z důvodu společného jmění manželů, které zahrnuje jak veškerý majetek, tak i 

veškeré závazky, žádoucí. Do insolvenčního zákona byly dále začleněny nové instituty přerušení (lze pouze jednou a jen 

z důležitých důvodů) a prodloužení oddlužení (až o 6 měsíců). 

POZOR - tzv. zajištěný věřitel (např. typicky hypotéka) může žádat o prodej zajištěné věci kdykoliv v průběhu oddlužení a 

je uspokojen z výtěžku prodeje zajištěné věci.  

Návrh na povolení oddlužení soudní cestou se podává na příslušném formuláři spolu s přílohami (např. dokumenty 

dokládající příjem za posledních 12 měsíců, výpis z rejstříku trestů, výpis z katastru nemovitostí, pracovní smlouva, údaje o 

vyživovaných osobách, atd.) ke krajskému soudu podle skutečného bydliště žadatele. V případě bydliště ve Středočeském 

kraji se návrh podává ke Krajskému soudu v Praze. Oprávněni k podání návrhu na oddlužení soudní cestou 

prostřednictvím datové schránky jsou od 1.7.2017 pouze tyto osoby: A) advokát, notář, soudní exekutor, insolvenční správce 

(platí se pevná odměna – 4.000,- Kč za návrh jednotlivce, 6.000,- Kč za návrh manželů) a B) akreditovaná osoba (seznam viz 

https://sako.justice.cz/, bez nároku na odměnu). V okamžiku, kdy žadatel obdrží Vyhlášku, přestanou být dluhy navyšovány 

o úroky a penále, nemůže být provedena exekuce a insolvenční soud na podkladě zprávy o oddlužení vypracované 

insolvenčním správcem o návrhu rozhodne (zda oddlužení povolí či nikoliv). Poté platby věřitelům probíhají až za asistence 

insolvenčního správce. O průběhu insolvenčního řízení se může žadatel průběžně informovat ve veřejném insolvenčním 

rejstříku (http://insolvencni-rejstrik.cz/), kde zadá své jméno a příjmení.  

KONTAKTY: Ředitel střediska a vedoucí služby: PhDr. Petr Dvořák, PhD., tel. 739 244 771, 

dvorak.petr@diakonie-stred.cz,  pracoviště Kolín a Čáslav: Bc. Kamila Jelínková, DiS., tel. 734 410 990, 

jelinkova.kamila@diakonie-stred.cz, pracoviště Čáslav a Zruč nad Sázavou: Bc. Alena Lavická, Dis.,               

tel. 734 516 733,  lavicka.alena@diakonie-stred.cz 
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